

書面質詢

何潤生議員

進一步完善母嬰設施

2021年，國家衛生健康委等十五部門聯合印發的《母乳餵養促進行動計畫（2021-2025年）》提出，到2025年，母嬰家庭母乳餵養核心知識知曉率達到70%以上，公共場所母嬰設施配置率達到80%以上；所有應配備母嬰設施的用人單位基本建成標準化的母嬰設施。2023年初時，僅廣東省就已建成母嬰室9492間，僅2022年便新改擴建1175間，廣東多地實現重點公共場所全覆蓋，可見國家對母嬰的需求越來越重視，公共場所的母嬰設施供給亦越來越充分而完備。

事實上，經特區政府尤其是衛生局多年來積極推動母乳哺育，澳門社會對母乳哺育也開始有正確認知，根據澳門兒童數據資料庫，本澳2022年母乳餵哺率為92.81%，純母乳餵哺至4個月20.42%，至6個月13.38%，但相較而言，本澳社區尤其是公共場所及工作間的母乳餵哺空間普遍不足，支持餵哺母乳的措施亦相應不夠，尚未能為母乳餵哺創設更好的友善條件，甚至本澳的大型休閒企業不是每一間都具備母乳餵哺室，為母嬰家庭出行帶來不便之餘，亦會減少對親子客源的吸引力，未來期望特區政府及社會各界更加重視，並創設空間及條件進一步完善母嬰設施，協助社區營造友善的母乳支持環境。

為此，本人提出以下質詢：

一、現時本澳一些母乳餵哺室的設計仍然不太方便，請問有關當局未來是否有條件進行檢討，以進一步優化現有的相關設施，例如：將普通的手推門改成趟門，方便有需要的人士推嬰兒車進入？

二、目前本澳已有母乳餵哺友善工作間約章及《母乳餵哺室設備及管理標準指引》，但只是鼓勵的性質，請問有關當局日後會否研究參考內地，制訂提高本澳公共場所母乳餵哺室配備率的計劃，並會否研究提供誘因推動公營機構及私營機構更加積極配合，增設母乳餵哺室及為女性員工

提供一定的泵奶及哺乳時間，打造支持母乳餵哺的友好環境？

三、除了衛生局APP設有母乳餵哺的欄目之外，請問有關當局會否在一些旅遊有關的APP及澳門地圖中增加母乳餵哺室的資訊，方便有需要的旅客查詢及導航？如何加大力度推動本澳的大型休閒企業增加母乳餵哺室，以照顧與嬰幼兒同行的旅客的需要？